



## 飼養寵物 也要周全計劃

今期想與各位讀者探討一下餵養寵物的問題。

我相信很多為人父母都會經歷過孩子要求家中飼養寵物。大部分人皆相信飼養寵物能培養孩子的愛心及責任感，但可惜的是香港居住環境一般比較狹窄，而且很多大廈都在其公契內列明不可飼養大型寵物（泛指貓狗），故除非飼養龜鳥蟲魚等小型動物，否則就只有偷偷地養，並希望寵物盡量保持安靜，以免滋擾鄰居。

飼養寵物其實是一項額外的家庭開支，故此無論飼養大型抑或是小型動物，有幾點都很值得留意的。首先筆者支持領養，若飼養寵物的原意是希望培養孩子的愛心，希望孩子明白到動物的價值在於其生命，不在於他們是否名種，那便請從第一步做起。以筆者本身為例，家中飼養的貓狗龜分別為在街上撿的及領養的。香港的官方或非官方動物機構內有很多不同種類的動物待領養，領養探訪時最好帶同孩子，一來若飼養是為孩子的話，便應讓孩子自己選擇，再者家

長亦應該在孩子與動物相處的時候去觀察兩者的互動，看看兩者能否和睦相處，無論任何品種的動物，或多或少均保留了其動物性，倘若孩子比較年幼，家長便更應留意，例如孩子可能覺得在搖晃的毛茸茸尾巴很吸引，但絕大部分動物均厭惡其尾巴被拉扯，有時為求尾巴脫身，可能做出類似攻擊性行為，探訪前宜先與孩子溝通。

領養時亦應該留意動物是否還在幼年期抑或已成年，很多人領養時會傾向幼年期的動物，一來樣子比較可愛，二來總覺得從小養大會與人更親近，領養幼年期的動物必定需要關注其成年後的尺寸及體重，筆者剛開始養家中小龜的時候，它們只有約一個五元硬幣大小，但20年過去，它們已比筆者的手掌為大，容易飼養的容器大小亦已大了三倍；家中飼養的中型犬乃是10個月大時到我家，當年被上手飼主命名為「B女」，相信與其在幼年期可愛與嬌小有關，但其成年時有近30磅，尺寸與四歲孩子身高相當，所以飼養幼

年期寵物需預留額外空間。

飼料亦是非常重要的環，當然市面上選擇很多，豐儉由人，但筆者建議不要單以價錢為標準，因為動物與人不同，它們不能以言語去表達飼料有任何問題，要緊記動物的醫療費用絕對比飼料為高，千萬別因小失大。此外筆者明白到孩子們偶有天馬行空，特別是男孩子可能比較喜歡一些小眾化的寵物，例如蛇，筆者有朋友抵不住孩子的苦苦哀求，養了一條蛇為寵物，結果朋友需定期到某店舖買入口的急凍初生老鼠作為飼料，並需與該急凍鼠共用一冰格，朋友亦坦言相當後悔，不單只飼養成本貴，還費時失事，更怕家中有訪客時誤開蛇箱引致其暴起傷人或誤取在冰格內的飼料，而且在一家外遊時，很難將寵物託管，最起碼筆者便不能接受與急凍老鼠共用雪櫃了。

（讀者可前往莊教授論經濟人生的YouTube頻道觀看更多精彩內容）



## 有趣 謎語 猜猜猜

鋼鐵身子重萬斤，攞在水裏它不沉。不怕風浪大，就怕水不深。  
（猜一交通工具）

天上飛，不是鳥，前邊翅膀大，後邊翅膀小，喝飽汽油飛得高。  
（猜一交通工具）

一個娃娃小不點，一件紅襖身上穿，香火把它燻子點，大叫一聲飛上天。  
（猜一物）

一位公公精神好，從小到老不睡覺。身體輕，勁不小，左推右推推不倒。  
（猜一玩具）

5 長長一條龍，走路轟隆隆，遇水過鐵橋，遇山鑽山洞，腳下鋼輪力氣大，日行千里真威風。  
（猜一交通工具）

6 四腳圓滾滾，眼睛亮晶晶，滴滴叫一聲，招手過路人。  
（猜一交通工具）

7 說是牛，不是牛，不吃草，光喝油，工人叔叔送它來，支援農業大豐收。  
（猜一機器）

8 你說稀奇不稀奇，汽車長着長胳膊，抓起東西往上舉，千斤萬斤不費力。  
（猜一機器）

9 一匹馬兒真正好，沒有尾巴沒有腳，不喝水來不吃草，騎上它就滿街跑。  
（猜一交通工具）

### 謎底

- 車車 6
- 綽重車 8
- 綽車 7
- 車 9
- 車 5
- 綽車
- 綽車 7
- 綽車 3
- 綽車 2
- 綽車 1